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Gemeinderat von Zirich 6 Oktober 2010

Motion von Matthias Probst (Griine)
und Gian von Planta (GLP)

Der Stadtrat wird beauftragt, dem Gemeinderat eine Weisung zu unterbreiten, welche einen
Rahmenkredit von 18 Mio. Franken fur den zusétzlichen Finanzierungsbedarf beim Ersatz
der Heizungen in den stadtischen Liegenschaften geméss folgendem Vorgehen vorsieht:

In sémtlichen stadtischen Liegenschaften, die mit Erdgas oder Ol chne
Warmekraftkoppelung (WKK) beheizt werden, soll innerhalb des tblichen
Erneuerungszyklus, spatestens aber bis 2030, ein alternatives Heizsystem installieren
werden. Es soll mit folgender Prioritat Ersatz geschaffen werden:

1. Ersatz des Heizmittels durch erneuerbare Energien (ohne Biogas)

2. Ersatz des Heizsystems durch eine WKK-Anlage mit stadteigenem Biogas

Der Stadtrat hat Gber den Fortschritt der Ersatzmassnahmen im Rahmen des
Geschaftsberichtes zu informieren.

Begrindung:

Um die Ziele der 2000-Watt-Gesellschaft zu erreichen (Ausstoss von 1t CO2 / Einwohner /
Jahr), diirfen Geb&ude nicht langer mit fossilen Brennstoffen beheizt werden.

Die ineffiziente und umweltschédliche Direktbeheizung mit Ol oder Gas muss durch
alternative Heizsysteme wie Erdsonden, Fernwarme oder Solarthermie ersetzt werden. Dies
sorgt nicht nur fir bessere Luft in der Stadt Zirich, sondern reduziert auch die Abhéngigkeit
von Ol- und Gaslieferungen aus dem Ausland.

Wahrend energetische Sanierungen dafiir sorgen, dass der Gesamtenergieverbrauch einer
Liegenschaft sinkt, fihrt der Wechsel von fossilen Brennstoffen zu erneuerbaren Energien
zu einer nahezu CO2-freien Beheizung. Beide Massnahmen sind unabhangig von einander
notwendig, sollten aber - wenn immer méglich - gemeinsam realisiert werden.

Kann kein alternatives Heizsystem installiert werden (Denkmalschutzvorschriften, kein Fern-
warmesystem in der Ndhe, Grundwasser verunmdglicht den Einsatz einer Warmepumpe),
ist an Stelle der Gas- oder Olheizung eine Warmekraftkoppelung zu installieren und mit
stadteigenem Biogas zu betreiben.

Eine moderne Gasheizung erreicht einen Wirkungsgrad von ca. 90%. Eine gasbetriebene
Wérmekraftkoppelung ebenfalls. Der grosse Unterschied liegt aber in der Gute der Energie.
Wiéhrend die Gasheizung ausschliesslich Warme liefert, produziert die WKK-Anlage Wairme
und Strom.

Aus physikalischen Grunden erreicht eine normale Ol- oder Gasheizung stets einen Wir-
kungsgrad der kleiner als 1 ist, wahrend eine WKK, deren Strom flir eine Warmepumpe ge -



braucht wird, das Drei- bis Vierfache der eingesetzten Leistung als nutzbare Warmeleistung
produziert.

Trotz dieser guten Energiebilanz erzeugt auch eine WKK-Anlage CO2 und solite daher nur
dort eingebaut werden, wo der Einsatz erneuerbarer Energien nicht méglich ist. In diesen
Eallen sollte zudem mit stadteigenem Biogas zumindest eine C02-neutrale Energieerzeu-
gung sichergestellt werden.




